

揽“风”借“光” 多能互补

——襄垣县全速推进“风光储一体化”项目建设

文/贾媛 图/米鑫 姜鑫



一排排铺设在山坡上的光伏板在阳光下熠熠生辉，一座座已安装完成的大风机耸立在蓝天白云下，迎风飞翔，蔚为壮观。

机械设备有序运转，施工人员各司其职。盛夏时节，国家电投襄垣上马风光储一体化项目M04风机施工现场建设正酣。在各方有条不紊的配合下，风机混塔段吊装作业顺利完成，正在进行1250吨履带吊的组装工作，组装结束后将用于完成后续的钢塔吊装、机舱吊装和叶轮吊装等环节，吊装高度可达160米。

“目前光伏项目已建设完成90MW，其中80MW已并网发电，正在冲刺全容量的建设和并网；风电项目建设完成9台，其中2台已经并网发电；储能项目全部安装完成，正在进行设备调试。”国家电投集团山西电力有限公司晋东南分公司安全质量环保部主管路

志伟说，“项目全部建设完成后，预计年发电量3.7亿kWh，可以减少各类污染物的排放量，有效减轻环境污染，对促进县域经济发展具有重要意义。”

据悉，该项目投资10.8亿，由100MW风电、100MW光伏、20MW/20MWh储能构成，风电规划安装20台风力发电机组，光伏规划安装光伏组件约23万块，储能采用磷酸铁锂电池，装机总容量200MW。

追风逐日，向“新”而行。近年来，襄垣县抢抓“碳达峰、碳中和”战略机遇，把新能源产业作为转型重要突破口，借助本地风光资源、土地资源和交通便利优势，采用光伏、风电、储能相结合的新模式，按照“宜风则风、宜光则光、风光同场”的原则，不断推进“风光储一体化”项目建设，加快“新能源+储能”发展，实现多种能源实时转化，促进新能源的开发与消纳利用。



本版图片为襄垣县“风光储一体化”工程建设现场。

打造矛盾化解新模式

——沁源县“三三”工作法行之有效

贺志敏

近年来，沁源县委政法委坚持和发展新时代“枫桥经验”，着力打造“调解千家事、温暖万人心”多元解纷中心，积极探索“三三”工作方法，以社区法治实践不断推进基层治理能力和治理现代化水平。

“三三”工作方法，即通过共享调解场所，将人民调解、行政调解、司法调解三大调解相结合，建立人民调解员、法律明白人、志愿服务队三支队伍，完善民情收集、快速处理、持续跟踪三项机制，融合调解力量、汇集专业资源，依靠社区居民，解决社区居民自己的事情，做到民事民调、民事民管、民事民办。

明确三类主体 融合调解力量

按照“小问题不出楼栋、大问题不出网格、疑难问题不出小区”的原则，在沁源县政法委的牵头下，社区成立以党支部书记为组长，“两委”班子为成员的

调解领导小组，并邀请县法院、镇司法所、镇派出所等多主体入驻解纷中心，实现“多元解纷”。为达到抓早、抓小、抓苗头的工作实效。

同时，社区还成立以人民调解员为核心的防范化解纠纷“三道防线”：第一道防线依托网格员、楼栋党小组长、单元长、物业工作人员等最接地气的一线群体“普通人”力量，及时发现矛盾苗头；第二道防线发挥社区干部、社区法律顾问、法律明白人等“带头人”力量，推行社区圆桌对话沟通机制；第三道防线发挥小区内机关干部、退休老党员、行业达人等“明理人”力量，稳妥调处各类矛盾纠纷。

完善三项机制，防范化解纠纷

快速有效地化解矛盾，要始终以密

切联系群众为工作导向，进一步完善“三项机制”是关键；一是民情收集机制，小区党支部负责全方位收集社情民意，“线上+线下”相结合，促进民情收集的长效管理；二是快速处理机制，在接收到小区居民矛盾信息1小时内分派雷锋调解能手，12小时内启动调解，推行“明理说事+心理疏导”调解方法，实施“一经发现、马上调解、及时化解”的快速处理机制；三是持续跟踪机制，调解完毕，网格员、楼栋党小组长与当事人保持沟通联系至少3次，避免调解出现反复，保证调解效果。

区分三类调解，高效解决纠纷

工作过程中，加强“三类调解”，有助于提升调解质效。其中，一是人民调解。网格员、楼栋党小组长、单元长等在入户排查安全隐患、帮民代办实事等便

民服务中，能够及时发现居民的潜在矛盾纠纷，防患于未然；二是行政调解。有居民因为土地、公共财产等问题引起纠纷，此类纠纷涉及法律法规专业知识解答，社区两委即刻联系司法所、派出所等专业人员进行法律知识讲解，法理结合解开居民“心结”；三是司法调解。对于一些“疑难杂症”，调节组成员会告知当事人通过司法调解，并主动对接司法部门，帮助当事人维护自身合法权益。

同时，便民诉讼法官也会提供相应的法律援助，开展社会主义法制宣传教育活动，引导群众理性对待法律诉讼，使居民在家门口享受高质量司法服务。

“践行新时代‘枫桥经验’，要深入基层，依靠群众，熟悉基层情况。我们要努力将矛盾解纷中心建设成为群众矛盾化解的‘终点站’，有效提升人民群众的幸福感和满意度。”沁源县委政法委相关负责人说。